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Phép thir - S kién

Khai niém

M6t hdp kin dung 4 hat dau dé va 3 hat dau tring kich thudc nhu nhau.
L3y ng3u nhién tir hép ra 2 hat.

© Tinh xac suit dé 2 hat 1y dugc 13 hai hat dau dé.
@ Tinh xac sut dé Iy dugc it nhit 1 hat dau dé.

© Dem gieo 2 hat Iy duoc. Biét xac suit ndy mam ciia hat dau dé 13

0,8 va clia hat dau trng 13 0,7, hiy tinh xac suit dé c3 2 hat dem
gieo déu ndy mam.

— Phép thi? Su kién?
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Phép thir - S kién

Cac phép toadn véi su kién

Su kién d3c biét
+) Su kién chic chin: Q.
+) Su kién khong: (.

Phép hop hai su kién: AU B.

Phép giao hai su kién: AN B hodc AB (tich hai sk)

Hai sk xung khic: néu AB = 0); Khi dé viét A+ B thay cho AU B.
Phép hiéu ciia sk A va sk B: A\ B

Su kién dbi lap: A=Q\ A

— A\ B=AB.

o
2]
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Phép thir - Su kién

Vi du 2

3 mot viing dan cu cé ngudi nghién hat thudc 14, ngudi ta thiy c6 rat
nhiéu ngudi m3c bénh v& phai.

Kham stfc khoé cho toan bd dan cu & viing nay. Xem ngiu nhién bénh &n
cGa mdt ngusi dan & vung dé.

Goi A 13 sk "ngudi d6 nghién hit thubc 14",

B 13 sk "ngudi dé bi bénh v& phdi":

C 13 sk "ngudi dé vira nghién thubc 13, vira bi bénh vé& phéi";

D 13 sk "ngudi dé khéng nghién thubc |4 nhung mic bénh vé& phéi";

E 13 sk "ngudi d6 khéng nghién thubc 14 va khong mic bénh vé& phéi";
F 13 sk "ngudi d6 khéng bi m3c bénh v& phdi".

Hay viét mdi quan hé giiia cac sk ké trén.
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Phép thir - S kién

Hé day di cac su kién

Hé day di céc su kién

Hé gdm n su kién ngiu nhién Aj, Ao, ..., A, thda man:
o AiAk=0Vi#k
o Ai+Ar+...+A,=0Q

e Xay dung 1 hé diy da tir phép thir & Vi du 1.
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Xac sudt  Dinh nghia - Tinh chit

Dinh nghia

(Xac subt 13 mét sb dung dé do kh3 ning xult hién su kién.)

Dinh nghia x4c sult theo quan diém ddng kha ning

P(A) = na _ s& kq, thuén\ loi cho A xdy ra
n sO kq dong kha nang

Dinh nghia x4c subt theo quan diém théng ké

fn(A) — P(A),n — 400

4 UV A Ar lin s A 1A Ae lin
véi f,(A) = — 13 tan suat xuat hién sk A; na la s6 lan sk A xuat hién
n

trong n |an tién hanh phép thir & c6 lién quan dén sk A trong ciing diéu
kién.
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Xac sudt  Dinh nghia - Tinh chit

Mbét sb tinh chit

Néu A C B thi P(A) < P(B)

Néu AB = () thi P(A+ B) = P(A) + P(B)

Hé qud 1: P(A) =1 — P(A)

Hé qud 2: Néu {Ay1, A, ..., Ak} 13 hé sk xung khic timg déi thi
(A1 -+ Ao + oo+ A) = P(AL) + P(A3) + .+ P(Ay)

Hé qud 3: Néu {A1, Ay, ..., Ap} la hé day du céc sk thi

P(A1) + P(A2) + ... + P(A,) = 1.

P(AUB) = P(A)+ P(B) — P(AB)

M réng: PLAUBUC) =

P(A)+ P(B) + P(C) — P(AB) — P(BC) — P(AC) + P(ABC)

-
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Xéc subt  Xéc sult c6 diéu kién

Dinh nghia
Xac sult chia sk B véi gia thiét sk A di xdy ra: P(B/A) hoic Pa(B)

P(B/A) = ;(AAE;)

Céng thdc nhan x4c subt

P(AB) = P(A)P(B/A) = P(B)P(A/B)
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Xéc subt  Xéc sult c6 diéu kién

Céc su kién déc 1ap

Hai sk doc lap
Su kién B dugc goi la doc lap véi su kién A néu P(B/A) = P(B)

(?) Néu sk B doc 1ap véi sk A thi sk A cé doc 1ap véi sk B khong?
N&u A, B 13 hai su kién c6 xic subt khac 0 thi

Ava B doc 1ap < P(AB) = P(A).P(B)

Vi du 3: Ba sinh vién An, Binh, Cudng Iam bai thi két thiic hoc phan Xac
sult théng ké doc lap nhau. Xéc sult 1am dugc bai ciia ba ban tuong ting
3 0,7;:08va0,9.

a) Tinh xac suit dé “cé dang hai ban lam dugc bai thi”.

b) Néu biét di c6 diing hai ban Iam dugc bai thi thi x4c suit ban Binh
khong lam dugc bai la bao nhiéu?
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Xéc subt  Xéc sult c6 diéu kién

Cong thic x4c suit toan phan

P(A) = P(A1)P(A/A1) + P(A2)P(A/A2) + ... + P(An) P(A/An)

trong d6 { A1, Az, ..., A,} 13 mot hé ddy dii cac sk.

Coéng thiic Bayes

P(Ak/A) — P(AkI)DI:/(A’?/Ak)

Vi du 4: M6t hop kin dung 4 hat dau dé va 3 hat dau tré/ng kich thuéc
nhu nhau. LAy ng3u nhién tir hop ra 2 hat va dem gieo. Biét x4c subt ndy
mam cla hat dau dd va diu tréng tuong tng 1a 0,8 va 0,7,

a) Hay tinh xac subt d& ca 2 hat dem gieo déu ndy mam.

b) Néu biét ca 2 hat dem gieo déu ndy mam thi xac suit dé trude dé lay
dugc 2 hat dd la bao nhiéu?
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Xéc subt  Xéc sult c6 diéu kién

Lucc d6 Bernoulli

Lugc dd Bernoulli

Xét phép thir & c6 lién quan dén sk A c6 xac suit xult hién 13 p. Tién
hanh mot d3y n phép thi & hoan toan déc 1ap nhau — luge d6 Bernoulli.

X4c subt dé sk A xult hién ding k 13n trong lusc dé Bernoulli 13:
Pn(k) = Crlr(pkqn_k

véig=1-—p.

Vi du 5: Gieo 7 hat dau, tinh xs d& c6 ding 3 hat ndy mam biét xs ndy
mam cta mdi hat déu 13 0,8.
Nhiéu kha nang nhat cé bao nhiéu hat ndy mam trong 7 hat dugc gieo?
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Xac sudt  Xac subt c6 diéu kién

Bai tap: Bai 1 — 6 /T3 bai tdp XSTK - soan bdi BM Toan
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